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Stałe Przedstawicielstwo RP przy UE w Brukseli





Szanowna Pani Sekretarz,





W imieniu Polskiego Towarzystwa Badania Bólu,  członka European Federation of IASP Chapters EFIC, zgłaszam deklarację pełnego zaangażowania się naszego Towarzystwa  w realizację deklaracji złożonej przez Pana Janusza Gałęziaka w dniu 25 stycznia 2011, dotyczącej włączenia problemu bólu i jego społecznych skutków w program zbliżającej się polskiej prezydencji w Unii Europejskiej. 


Z ramienia PTBB uczestniczę w wielu spotkaniach EFIC dotyczących bólu i jego wpływu na społeczeństwo, a wpływy te daleko wykraczają poza sektor ochrony zdrowia, obniżają znacząco jakość życia obywateli (zwłaszcza w świetle zjawiska starzenia się społeczeństwa), wpływają negatywnie na aktywność zawodową , a także na aspekt socjalny rodzin i opiekunów osób cierpiących na dolegliwości bólowe. Problem ten nie dotyczy jedynie naszego kraju, ale także i innych członków UE. 


Stąd też wynika moja propozycja spotkania i przedstawienia pokrótce m.in. idei spotkań Societal Impact of Pain, a także szczegółowego omówienia problemu bólu w kontekście Polski. Nasz kraj niestety plasuje się na jednym z czołowych miejsc wśród krajów Unii pod względem występowania bólu przewlekłego, który dotyka 27% dorosłych obywateli. 


Dlatego też wydaje się, że idea wprowadzenia problemu bólu jako priorytetu podczas polskiego przewodniczenia UE jest istotnym problemem, nie tylko dla PTBB i lekarzy w nim zrzeszonych, ale głównie dla Rządu RP.


Wierzę, iż powyższa tematyka spotka się ze zrozumieniem i zainteresowaniem z Pani strony. 





Łącząc pozdrowienia liczę na dalszą współpracę
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Prof. dr hab. n. med. Jan Dobrogowski
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